



# 警示槌让健康青春不“毒”行

## ——市五中院联动多部门到学校开展沉浸式禁毒教育

■ 重庆法治报 重庆长安网  
记者 张柳妞

本报讯 近日,由市中五中院联合巴南区法院、巴南区教委、巴南区禁毒办、重庆财经学院等单位共同开展的“法治青春·共筑无毒防线”禁毒法治教育活动在巴南区珠江城中学举行,为220余名中学生带来了一场别开生面的法治教育体验课,合力织密青少年禁毒防护网。

### 法治课堂

#### 循循善诱 学会识别陷阱

“同学们,这些漫画里的行为,哪些碰不得?”“通风报信帮吸毒朋友打掩护,这样做有问题吗?”市中五中院少审庭庭长宋扬通过一组组趣味漫画,以一连串引人深思的问题开启了法治课堂。她与同学们积极互动,通过抽丝剥茧,生动揭示漫画中暗藏的毒品陷阱,在轻松氛围中强化了同学们的法治观念和 risk 意识。

之后,巴南区禁毒办工作人员高飞飞展示了各类毒品及成瘾性物质的实物图片,引导大家学会识别、规避各类毒品。

巴南区法院法官周华兰则围绕学会说“不”、远离高危场所、培养健康生活方式等主题,向在场师生传授了实用的“防坑指南”。

3位“老师”联袂授课,内容丰富、讲解生动,在同学们心中种下了识毒、防毒的种子。

### 沉浸体验

#### 创新教学 感受法律威严

在听完3位“老师”的精彩授课后,同学们带着新学到的知识投入“实战”体验。市中五中院与巴南区法院、巴南区禁毒办工作人员及重庆财经学院志愿者一道,引导同学们在仿真毒品展台前近距离观察、触摸伪装成“奶茶”“跳跳糖”“邮票”等形态的毒品模型,并通过有奖问答加深认知,有效提升了同学们识毒、防毒能力。

仿真毒品展台旁边的5G“车载便民法庭”同样引人注目。车外,大屏幕循环播放着禁毒宣传片;走进车内,则是一个小型的庄严法庭。在法院干警的专业讲解下,同学们化身“小法官”,了解庭审角色与流程,身临其境地感受了法律的威严与司法的严谨。

通过仿真毒品展示和“车载便民法庭”这种沉浸式的教学方式,让禁毒教育真正走进了同

学们心中。

### 联动守护

#### 凝聚合力 共筑禁毒防线

面对吸毒人群低龄化及毒品形态多样化、隐蔽化的严峻挑战,在现场推进会上,市中五中院与各方参会单位积极讨论并达成共识:须深化多部门协同联动,共同守护未成年人远离毒品危害。各单位将进一步发挥专业优势,通过“法院开放日”“庭审进校园”等活动,加强法院与教委、禁毒办等部门的协作,以真实案例释法,将禁毒法治教育融入校园课程体系,构建多维度、常态化的禁毒宣传体系。借助短视频平台、线上禁毒课堂等新媒体渠道,扩大宣传覆盖面,切实提升未成年人识毒、防毒、拒毒能力。推动组建由法院、公安等部门专业人员组成的普法志愿者队伍,联动高校、社会公益组织、家长群体等社会力量,构建“家校社”协同普法格局。

市人大代表赵露、邓春兰受邀参加本次禁毒教育活动并给予高度评价,一致认为活动氛围浓厚、形式新颖、体验深刻,令学生们眼前一亮,触及心灵,成效显著。法治的阳光必将持续照亮同学们的青春成长之路,为他们撑起一片无毒、向阳的蓝天。

## 潼南区: 开展禁毒法治宣传 守护无毒健康人生

本报讯 为进一步深化全民禁毒宣传教育工作,营造“珍爱生命、远离毒品”的浓厚社会氛围,日前,潼南区法院联合潼南区公安局、区检察院等单位,开展了以“禁毒之路、健康同行”为主题的禁毒法治宣传活动。

活动现场,潼南区法院禁毒宣讲团成员就近年来毒品犯罪形势、打击治理情况以及禁毒工作取得的成果作了发言,提醒广大群众要认清毒品危害、自觉抵制毒品,同时号召每一位公民珍爱生命、远离毒品。

潼南区法院干警在活动现场向来往群众发放了宣传手册,同时设置咨询台,现场解答群众涉毒咨询问题。 记者 唐孝忠

## 忠县: 模拟庭审开进校园 三方联动筑牢防线

本报讯 为进一步增强大学生识毒、防毒、拒毒意识,筑牢校园禁毒防火墙,6月24日,忠县法院联合忠县检察院、忠县公安局走进重庆数字产业职业技术学院,共同开展“青春不‘毒’行 生命不试错”主题宣传活动。

“现在开庭!”随着法槌落下,一场别开生面的“容留他人吸毒罪”模拟庭审拉开帷幕。忠县法院刑庭庭长彭明华担任独任审判员,对一起容留他人吸毒案进行了审理,让在场学生“零距离”感受到了法律的威严。

模拟庭审结束后,忠县检察院、忠县公安局干警结合禁毒警示教育宣传片,通过真实案例剖析、毒品仿真模型展示等形式,向同学们详细介绍了冰毒、海洛因等常见毒品及依托咪酯电子烟、右美沙芬片等新型毒品的形态特征与巨大危害,并传授了实用的识毒辨毒技巧。

此次法检公三方联动送法进校园,有效提升了青年学生的禁毒意识和法治观念,为守护校园净土、护航青春成长注入了坚实的法治力量。

通讯员 幸锐锐 唐佳琳  
记者 朱颂扬

## 南川区法院: 法官化身“禁毒讲师” 增强学生防毒意识

本报讯 为进一步增强青少年禁毒意识,筑牢校园禁毒防线,6月23日,南川区法院法官走进书院中学,为同学们带去了一场“面对面”的禁毒宣传活动,用法治力量守护少年未来。

活动现场,法官化身“禁毒讲师”,结合一个个触目惊心的典型案例,深入浅出地为同学们介绍毒品的种类、特征、危害以及常见的毒品犯罪形式,开启校园禁毒教育之旅。

宣讲过程中,法官从传统毒品鸦片、海洛因,到新型毒品冰毒、摇头丸,再到极具隐蔽性的毒品“大麻蛋糕”“大麻奶茶”等,一一剖析各类毒品的特点,让同学们深刻认识到毒品的多样性和伪装性,教育他们进一步增强自我保护意识。

通讯员 路仲羽 冯琨麟  
记者 朱颂扬



图说新闻

6月24日,巫溪县法院邀请沈家小学30余名学生前往巫溪县禁毒教育基地,开展“法治课堂+沉浸体验”禁毒普法活动。法院干警通过毒品模型展示、缉毒犬模拟毒品搜查演练、VR毒瘾体验、课堂讲解等形式,向同学们讲解了毒品的特征、危害以及相关法律法规知识。

通讯员 吴国清 孟明艳  
记者 张柳妞 摄



“种植罂粟是违法的,发现野生罂粟要及时铲除或者报警。”“食物里面严禁添加罂粟壳!”近日,市中三法院联合涪陵区法院来到涪陵区万寿村,通过悬挂横幅标语、发放宣传资料、展播禁毒宣传短片等方式向村民宣传毒品的种类、特征及危害,有效提高了识毒、防毒、拒毒、禁毒意识。

记者 朱颂扬 摄

# 禁毒“组合拳”守护无毒成长路

## 永川区法院组织开展系列禁毒宣传进校园活动

本报讯(记者 杨雪)为进一步教育引导青少年远离毒品,全力呵护他们的身心健康,连日来,永川区法院组织开展了系列禁毒宣传活动。

### 旁听庭审

#### 零距离感受毒品危害

“0.18克毒品看似微不足道,其重量相当于9粒米,却让被告人被判处有期徒刑9个月……”6月23日,永川区法院与永川区团委组织高校学生旁听了一起贩卖毒品案的审理。该案当庭宣判后,承办法官拿出1个装有9粒米的透明袋子和1张A4纸,对比被告人贩卖的0.18克毒品宣讲了禁毒法律知识。

此次宣判彰显了永川区法院打击毒品犯罪的决心和力度,营造了浓厚的禁毒氛围。此次旁听切实提高了同学们的禁毒意识和法治观

念,让禁毒教育真正走进了学生们心中。

### 联合普法

#### 全方位筑牢拒毒防线

“太可怕了,毒品真的会让人失去一切,我们必须坚决对它说不……”6月23日,重庆永川与四川泸县两地法院工作人员走进泸县第五中学,开展川渝联合普法进校园活动。

活动中,工作人员结合宣传片剖析毒品危害,讲解防范毒品的实用方法,提升了学生的识毒、防毒能力;开展模拟庭审活动,让同学们化身审判员、公诉人、被告人等角色,体验肃穆的庭审过程,感受毒品犯罪带来的惨痛教训;组织互动交流,工作人员耐心细致地回应同学们提出的“如何识别新型毒品”“发现毒品时该怎么处理”等问题。同学们纷纷表示,这次活动让他们抵制毒品的决心更加坚定,法律意识和自

我保护意识都得到了很大的提升。

### 课堂教育

#### 沉浸式学习禁毒知识

6月24日,永川区法院工作人员走进涪谷小学,通过发放禁毒宣传手册、结合真实案例讲解等形式向学生们宣讲毒品的危害、常见伪装形式以及参与毒品犯罪的后果,提醒大家警惕新型毒品陷阱,引导同学们树立“健康青春 远离毒品”的生活理念,培养健康的生活方式,教导他们远离不健康的场所。

当前,吸毒人群日益低龄化,毒品样态愈渐多样化、隐蔽化,这对审判工作提出了新的要求。永川区法院相关负责人表示,将继续严惩毒品犯罪,延伸司法服务职能,大力开展禁毒宣传工作,有效提升青少年识毒防毒能力,倡导绿色健康生活方式,凝聚全社会禁毒共识。

## 女子监狱: 禁毒宣传走进社区 防毒意识深入人心

本报讯 为做好禁毒宣传,拓展法治宣传阵地,近日,女子监狱党员先锋队走进观音桥街道建北社区,举办了一场“干货满满”的禁毒宣传活动。

民警组成宣传小分队向社区广场、临街商铺的居民、商户发放禁毒知识宣传手册,并依托监管工作实践解答了群众关于“如何辨别涉毒风险”“发现涉毒线索如何检举”等问题,将专业的法律知识转化为居民通俗易懂的防护指南。

在专题讲座上,民警通过通俗易懂的语言,为居民讲解了新型毒品的种类、特征、隐蔽包装手法及成瘾机制,揭开了毒品的“致命面具”。结合真实案例与详实数据,深入揭示了吸毒者从好奇尝试到深陷泥潭的堕落轨迹,直观展示了毒品对个人身心健康和社会秩序的严重危害,警示居民时刻保持警惕,切勿因好奇触碰法律红线。 记者 张柳妞